
SEGRETERIA DI STATO

PER IL TURISMO

Prot. n. 219-t-2013 San Marino, 16 settembre 2013/1713 d.f.R

Ill.mo Consigliere

Roberto Ciavatta

Ill.mo Consigliere

Gian Matteo Zeppa

e.p.c. Spett.le

Segreteria Istituzionale

Oggetto

Interpellanza presentata dal Consigliere Roberto Ciavatta, a cui si associa il Consigliere Gian

Matteo Zeppa, in merito alle spese di realizzazione del concerto di Paolo Conte e ai conflitti

d'interesse all'interno della Segreteria di Stato per l'Industria

Con la presente mi pregio rispondere all'interpellanza presentata in data 2 agosto 2013 dal Consigliere

Roberto Ciavatta, a cui si associa il Consigliere Gian Matteo Zeppa, in merito alle spese di realizzazione

del concerto di Paolo Conte e ai conflitti d'interesse all'interno della Segreteria di Stato per l'Industria.

Prima di dare risposta ai quesiti posti ritengo opportuno svolgere alcune precisazioni.

L'Incasso complessivo dell'evento è stato di € 103.482,00 con un numero di spettatori totali pari a 2042,

di cui 1726 paganti e 316 accrediti.

Per quanto concerne il contributo di €37.000, definito da Voi inspiegabile, risulta importante sottolineare

che, su un totale di spese per l'evento che ammonta a € 154.300,17, la percentuale del contributo

stesso è pari al 24%, percentuale ampiamente tollerabile come quota di partecipazione

dell'amministrazione pubblica.

L'evento concertistico legato alla figura di Paolo Conte ha fatto affluire in Repubblica un cospicuo numero

di persone e ha certamente contribuito a dare impulso al settore turistico-commerciale, coinvolgendo

sinergicamente istituzioni, associazioni di categoria, partner pubblici e privati.

La possibilità di avere in concerto Paolo Conte, artista di rilevanza internazionale, per l'edizione 2013 ha

costituito un'opportunità importante per San Marino e un arricchimento delle motivazioni di visita e

permanenza in territorio.

Lo sviluppo di formule attrattive collegate al mondo degli eventi e degli spettacoli può davvero essere

funzionale ad una attività di carattere turistico. Una programmazione corretta e rinnovata degli eventi,

con la possibilità di inserire San Marino nel circuito dei grandi tour mondiali, risulta essere di primaria

importanza.

La cifra totale di finanziamenti ricevuti dall'Associazione Fun4AII e dalla San Marino Broadcasting da parte

dello Stato corrisponde a €250.200,00 erogati dal 2004 al 2013 (Si veda tabella allegata).
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In merito alla delibera del 27 agosto 2007 n. 60, essa fu revocata in quanto il contributo stanziato da

parte pubblica era inferiore a quello richiesto dalla società San Marino Broadcasting; dal momento che

non erano stati reperiti fondi da sponsor privati e la non garanzia di riuscire a coprire le spese, la Società

ha ritenuto opportuno non realizzare l'evento. La San Marino Broadcasting ha rinunciato al contributo

concesso per tale evento.

Venendo ai quesiti posti si interpella il Governo per conoscere:

A chi abbia ceduto le quote della società San Marino Broadcasting il Segretario Arzilli

Le quote sono state cedute a Giuseppe Bacciocchi, nato il 20/6/31 a RSM e residente a Domagnano.

Il Segretario Arzilli ha lasciato il Cda della società sin dall'inizio del suo mandato ed inoltre la società non

ha mai distribuito utili ai soci.

Il Segretario Arzilli, finché è stato socio, non ha mai partecipato alle decisioni del Congresso di Stato che

riguardassero la San Marino Brodcasting Sri.

Se risponde al vero che l'amministratore della società San Marino Broadcasting, Gigliola

Palmieri, sia la moglie di Roberto Moretti

Corrisponde al vero che la Sig. Gigliola Palmieri è amministratore della società San Marino Broadcasting.

Se risponde al vero che la signora Palmieri sia stata anche amministratore della Bluesmobile

srl, società ora radiata per liquidazione. Si prega di specificare se esistano altre società in cui

la signora Palmieri è Amministratore o Consigliere

Dalla visura del fascicolo della società Bluesmobile s.r.l. (n.i. 1040) la Sig.ra Palmieri Gigliola risulta

essere stata amministratore dal 19/05/1995 al 30/06/1999 data della radiazione.

Dalle risultanze del registro informatico del Tribunale della Repubblica di San Marino risulta che la Sig.ra

Palmieri Gigliola attualmente sia Amministratore delle seguenti società:

- Compagna Commerciale S.p.a. (n.i. 2055)

- San Marino Broadcasting S.r.l. - S.M.B. S.r.l. (n.i. 2755)

- IRONFLEX S.r.l. (n.i. 3329)

Risultava, inoltre, Consigliere al momento della messa in liquidazione della seguente società:

-Impresa Finanza S.p.a. (n.i. 4175) in liquidazione volontaria.

Se non si valuti incompatibile il fatto che un lavoratore della PA sia indirettamente a capo di

una società privata

In base alle informazioni pervenute da parte del Tribunale della Repubblica di San Marino il Sig. Roberto

Moretti, dipendente della Pubblica Amministrazione, non risulta a capo di una società privata, in

particolare della San Marino Broadcasting Sri.
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Se non si ravvisi un conflitto d'interessi quando un Segretario di Stato e un membro del suo

staff siedono contemporaneamente all'interno di una società che, per giunta, riceve dalla

stessa Segreteria di Stato finanziamenti pubblici

II Segretario di Stato Marco Arzilli e il Sig. Roberto Moretti non siedono contemporaneamente all'interno

di una stessa società.

I finanziamenti pubblici che l'Associazione Fun4AII e che la San Marino Broadcasting Sri hanno ricevuto

sono avvenuti in considerazione della valenza artistica e del possibile ritorno in termini di presenze sul

territorio degli eventi proposti.

Se risponda al vero che il sig. Roberto Moretti utilizzi mailing list della Segreteria, e che

dunque lavori durante il suo orario di lavoro pubblico, nell'interesse delle società e

associazioni da lui dirette e/o nelle quali ricopre ruoli

Non corrisponde al vero che Roberto Moretti utilizzi mailing list della Segreteria e che dunque lavori

durante il suo orario di lavoro pubblico, nell'interesse delle società e associazioni da lui dirette e/o nelle

quali ricopre ruoli.

Se, dato il successo di vendite del concerto di Paolo Conte, e considerati gli incassi che questo

ha comportato, lo Stato non intenda procedere al recupero dell'anticipo di spesa di €37.000

deliberato in favore dello stesso concerto che si autofinanzia evidentemente

il Congresso di Stato ha concesso con delibera un contributo all'associazione Fun4all per organizzare

l'evento; contributo che ha aiutato l'Associazione a sostenere i costi di realizzazione della manifestazione

stessa.

I dati seguenti sono a testimoniare i costi :

il totale delle entrate, è pari a €159.882,00 (biglietti venduti, contributi Segreterie di Stato, sponsors),

mentre il totale delle spese è pari a €154.317,00, per un utile di € 5.581,84.

Lo Stato ha contribuito per un 23,14% della cifra totale.

Desidero specificare che dal prossimo per eventi di tale portata si valuterà la possibilità di svolgerli a

pagamento per coloro che intendano parteciparvi.

In base a che considerazioni e criteri si è deciso, nonostante gli uffici preposti nella PA (Ufficio

Attività Sociali e Culturali e Ufficio del Turismo ad esempio) che avrebbe potuto svolgere

egregiamente questo compito senza ulteriori spese, affidare alla società San Marino

Broadcasting l'organizzazione del concerto del 3 settembre 2013, per una cifra di € 44.500,00

in pieno periodo di spending review

Lo Stato ed i suoi uffici competenti organizzano direttamente numerosi eventi (stagione teatrale, stagione

cinematografica, festa del 3 settembre, giornate medioevali, Natale delle Meraviglie solo per citare i più
rilevanti) ed in collaborazione con professionisti, Enti, Società, Federazioni sportive od Associazioni molti

altri eventi (Mille Miglia, Etnofestival, SMIAF, Internazionali di Tennis, Concorso pianistico internazionale,

Concorso Tebaldi, concerti San Marino Live in Thè City, Jazz Festival, ecc...). A questi si devono

aggiungere gli eventi di minore rilievo comunque organizzati dagli uffici pubblici.

In tale senso appare chiaro che gli uffici competenti hanno già un fitto calendario di impegni organizzativi

da soddisfare e che l'organizzazione diretta degli eventi ad oggi realizzati in collaborazione con realtà
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private si tradurrebbe sicuramente anche in maggiori costi per l'amministrazione chiamata a raddoppiare

la mole di lavoro su cui applicarsi. Inoltre, nel caso specifico, come si evince dai rendiconti delle passate

edizioni, la convenienza economica nell'affidare l'organizzazione di tali eventi agli uffici della Pubblica

Amministrazione non trova riscontro pratico, dato che gli incassi conseguiti riescono mediamente a

compensare il cachet degli artisti, lasciando scoperti tutti gli altri costi che, con i soli budget dei contributi

erogati non sarebbe possibile coprire.

La San Marino Broadcasting ha semplicemente proposto l'artista all'UASC, che in accordo con la

Segreteria di Stato alla Cultura ha deciso di accettare lo spettacolo. E' necessario inoltre puntualizzare,

che grazie alla SMB, l'UASC paga l'artista a un prezzo molto inferiore rispetto al prezzo che pagherebbe

prendendolo direttamente dall'agenzia di booking, proprio per i contatti e i rapporti di collaborazione

continua con SMB. E inoltre SMB da questa operazione, piuttosto che percepire una percentuale (che si

solito si aggira mediamente sul 20%), sul costo totale di cachet e produzione, con il solo scopo di poter

fare il concerto, (considerato il prestigio dell'artista), percepisce una percentuale irrisoria pari al 2,5%

(che significa che a SMB, tolte tutte le spese, rimangono €1.153,00 su €44.500,00 complessivi).

Di venire in possesso di eventuali altre delibere di spesa in favore di Associazione Bluesmobile,

Associazione Fun4AII o società San Marino Broadcasting precedenti al 2005

Delibera del Congresso di Stato n. 37 del 23 aprile 2001 "Contributo per Associazione Musicale

Bluesmobile" _ L. 7.500.000 per manifestazione "Geometrie Sonore - Concorso per Band Emergenti". (Si

veda allegato)

La Società San Marino Broadcasting ha organizzato il concerto di Francesco Renga, incaricato dall'UASC

per il 3/9/2004, per una somma totale di €25.900,00. (Si veda allegato)

Associazione FUN4ALL è nata nel 2010, non vi sono delibere precedenti al 2005.

L'Associazione Bluesmobile ha ottenuto dal 2001 al 2013, € 99.373,00 (€9.937,30 annui) per l'evento

GEOMETRIE SONORE CONCORSO PER BAND EMERGENTI, (unico concorso a SAN MARINO), a cui

partecipano le band sammarinesi e provenienti da tutta Italia. Quest'anno il contributo di € 6.000 da

parte delle Segreterie di Stato corrisponde al 27% della spesa complessiva.

L'evento è dedicato dal 2005 alla memoria di MATTEO PALMIERI, giovane deceduto in un incidente

stradale; si tratta di un evento NO PROFIT, organizzato nell'ambito della Festa del Castello di Domagnano

in collaborazione con la Giunta di Castello di Domagnano, il Circolo Ricreativo Don Elviro e Associazione a

SEM BREV, il cui ricavato va in beneficenza. L'evento è stato il primo a portare (nell'ambito di una festa

popolare, grazie anche ai contributi di FONDAZIONE RSM e ENTE CASSA DI FAETANO, oltre a sponsor

privati) nomi illustri a SAN MARINO, come i MODA', SONOHRA (San Remo Giovani), CLUSTER (X Factor).

L'evento si svolge in 4-5 giornate, con un'offerta per persone di tutte le età.

Importi e destinatari dei ricavati di GEOMETRIE SONORE e della Festa del Castello di Domagnano:

2005J/VE FOR ZAMBIA Onlus

2006_ASSOCIAZIONE ONCOLOGICA SAMMARINESE -

2007_ASSOCIAZIONE CUORE-VITA per installazione totem con defibrillatore nel giardino della Casa del

Castello

2008_ASSOCIAZIONE PAPA GIOVANNI XXIII

2009_ASSOCIAZIONE A.S.L.E.M.- 2010_ASSOCIAZIONE U.S.T.A.L.
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2011 Associazione "V.I.P."- VIVIAMO IN POSITIVO e contributo per l'acquisto di un pulmino a

disposizione dei giovani del castello di Domagnano

2012_ SAN MARINO FOR THÈ CHILDREN, ai terremotati dell'Emilia, alla famiglia di Gregorio Guidi, da

destinare alla Fondazione Nuova Speranza a Milano, per la ricerca sulla Glomerulo Sclerosi Focale, per

una cifra complessiva di €36.600 (media di €4575 annui).

2013 - CARITÀ' SENZA CONFINI (importo da destinare in fase di definizione).

Si coglie l'occasione per porgere cordiali saluti.

Teodoro Lonfemini

Segretario di Stato
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UFFICIO SEGRETERIA ESECUTIVA
DEL CONGRESSO DI STATO

Dipartimento Affari Istituzionali e Giustizia

REPUBBLICA DI SAN MARINO
SEGRETERIA DI STATO PER L'INDUSTRIA

L'ARTIP'M'ATO P, IL COMMERCIO

r i
t 8 AGO. 2013

PROT. N.

San Marino, 14 agosto 2013/1712 d.f.R

Prot. n. 1313/2013/vg

Racc. a mano

On.le

Segreteria di Stato Industria,

Artigianato e Commercio

= SEDE =

Oggetto

Interpellanza Movimento Civico R.E.T.E.

In riferimento alla Vostra nota Prot. n. 1488/2013/NL dell'8 agosto u.s., relativa ad interpellanza

del Movimento Civico R.E.T.E. in merito alle spese per la realizzazione del concerto di Paolo Conte,
si comunica che agli atti di questo Ufficio risulta unicamente la Delibera del Congresso di Stato n!
37 del 23 aprile 2001 avente ad oggetto "Contributo per Associazione Musicale Bluesmobile".

Distinti saluti.

Giacobbi

Alito: come nel testo

REPUBBLICA DI SAN MARINO

Contrada del Collegio, 41 - 47890 Repubblica San Marino

T +378 (0549) 882 283 - F +378 (0549) 882 197 - delibere.esecutiva@pa.sm



Seduta del: 23 APRILE 2001 Delibera n.37

Pratica n.2434

Oggetto: Contributo per Associazione Musicale Bluesmobile

IL CONGRESSO DI STATO

vista la richiesta pervenuta dall'Associazione Musicale Bluesmobile in data 16

gennaio 2001;

sentito il riferimento del Segretario di Stato per la Pubblica Istruzione

l'Università, gli Affari Sociali, gli Istituti Culturali e l'Informazione,

autorizza

la corresponsione di un contributo complessivo di L.7.500.000= a favore della

Associazione Musicale Bluesmobile per manifestazione "Geometrie sonore ■

Concorso per band emergenti" da suddividere come segue:

L.5.000.000= sul cap.1-10-4840 denominato "Spese progetti speciali" della

Segreteria di Stato per la Pubblica Istruzione;

L.2.500.000= sul cap. 1-7-3860 denominato "Spese per interventi sui settori

distributivi" della Segreteria di Stato per il Turismo.

La presente delibera viene inviata alla Direzione Generale Finanza Pubblica

Servizio Centrale di Controllo - ai fini della legittimazione.

IL SEGRETARIO DI STATO

Estratto del processo verbale rilasciato ad uso: dell'Ecc.ma Reggenza, dei Signo

ri Segretari di Stato, della Direzione Generale della Finanza Pubblica, dell'Ufficio

enerale Contabile, della Segreteria di Stato per il Turismo, della Segreteria di Stato

la P.I., dell'Associazione Musicale Bluesmobile



Congresso di Stato
2 AGOSTO 2004/1703 d.F.R. Delibera n.45

Pratica n.3025

Oggetto: U.A.S.C. - autorizzazione di spesa per la Festa del Santo Patrono e

l'anniversario della Fondazione della Repubblica

IL CONGRESSO DI STATO

sentito il riferimento del Segretario di Stato per la Pubblica Istruzione,

l'Università, gli Istituti Culturali, l'Informazione e la Ricerca;

viste le note della Direzione dell'Ufficio Attività Sociali e Culturali in data 22

luglio 2004, prot. n.211 /A-ASB/GC/ag e in data 30 luglio 2004, prot n. 221/A-

ASD/FC/cf,

autorizza

la spesa di € 85.200,00 (ottantacinquemiladuecento/00) da imputarsi sul capitolo

1-10-5700 denominato "Spese per manifestazioni Ufficio Attività Sociali e Culturali"

del corrente esercizio finanziario per la realizzazione della Festa del Santo Patrono e

la celebrazione dell'anniversario della Fondazione della Repubblica.

Autorizza inoltre

un'anticipazione di cassa di € 25.000,00 (venticinquemila/00) da imputarsi sul

capitolo 4-9000 denominato "Anticipazione a rendere conto" del corrente esercizio

finanziario per il pagamento del montepremi della concomitante tombola.

Autorizza infine

l'Ufficio Attività Sociali e Culturali a versare gli introiti derivanti dalla vendita delle

cartelle della tombola (detratta la percentuale destinata al gruppo A.G.E.C.S.) su

capitolo 830 denominato "Entrate varie Ufficio Attività Sociali e Culturali" de

corrente esercizio finanziario e ad apportare eventuali modifiche ai programmi

nell'ambito degli stanziamenti autorizzati, qualora se ne presenti l'esigenza.

La presente delibera viene inviata alla Direzione Generale della Finanza Pub

blica - Servizio Centrale di controllo - ai fini della legittìjnazion

IL SEGRETARIO D STATO

Estratto del processo verbale rilasciato ad uso: dell'Eccma Reggenza, de

Signori Segretari di Stato, della Direzione Generale della Finanza Pubblica

dell'Ufficio Generale Contabile, dell'U.A.S.C.
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Repubblica dì San Marino

Dipartimento Affari Sociali e Istituti Culturali

Ufficio Attività Sociali e Culturali

221/A-ASB/FC/cf San Marino 30 luglio 2004 /1703 d.F.R.

On.le

Rosa Zafferani

Segretario di Stato per la Pubblica

Istruzione, l'Università, gli Istituti

Culturali, l'Informazione e la Ricerca

Sede ■-

A seguito della Vostra nota protocollo n.1678 del 30 luglio 2004, ad integrazione della
nostra precedente nota protocollo n.211/A-ASB/GC/ag del 22/07/2004, con la presente si chiede che
l'On.lc Congresso di Stato autorizzi l'impegno di spesa e la spesa di €.85.200,00 da imputarsi nel
capitolo 1/10/5700 denominato "Spese per manifestazioni U.A.S.C" relativamente alle celebrazioni
per la Festa del Santo Patrono e l'Anniversario di Fondazione della Repubblica 2004.

Si precisa che quanto sopra è necessario a seguito del seguente cambiamento di programma:

CONCERTO DELL'ARTISTA FRANCESCO RENGA

San Marino Broadcasting

per il concerto dell'artista Francesco Renga anziché Ron €. 25.900,00

Restiamo a disposizione per eventuali chiarimenti e porgiamo i migliori saluti.
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